

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/93/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821201634
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 07. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821201634.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, maloletá Z. J., J.. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. XXX/XX, N., toho času K. Q. I. J., zastúpená kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Dočasne z v e r u j e maloletú Z. J., J.. XX.XX.XXXX do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y., O.. O. XX, I. J. Y..

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/93/2021-9 zo dňa 13.07.2021 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté dieťa v zmysle § 367 Civilného mimosporového poriadku.

2. Vo svojom podnete úrad práce uviedol, že maloletá Z. sa narodila z 2. gravidity matky. Matka sa jej po pôrode vzdala, ušla z nemocnice a následne dala súhlas na osvojenie dieťaťa. Ako dôvod pri pohovore uviedla neschopnosť postarať sa o ďalšie dieťa, nakoľko je v nepriaznivej životnej, sociálnej a ekonomickej situácii. V celodennej starostlivosti už má jedno maloleté dieťa, maloletú O.. Rodinu maloletého dieťaťa vedie úrad práce v evidencii problémových rodín od roku 2019. Matka má ešte ďalšie maloleté dieťa, O. J., J.. XX.XX.XXXX. Aktuálne žije matka v spoločnej domácnosti so svojimi rodičmi, s H. J., J.. XX.XX.XXXX M. N. Š. J.V., J.. XX.XX.XXXX, s bratom, Z. J.V., J.. XX.XX.XXXX a so svojím maloletým dieťaťom. Stará matka maloletej Z. je nezamestnaná, lieči sa na cukrovku a na zvýšený krvný tlak, starý otec je poberateľom invalidného dôchodku, má zdravotné problémy so zrakom a je pravidelne sledovaný v kardiologickej ambulancii. Príbuzní matky maloletej Z. jej nedokážu vypomáhať finančne pri starostlivosti o ďalšie maloleté dieťa, pomáhajú jej pri starostlivosti o maloletú O.. Rodina býva v trojizbovom dome, kde má matka pre seba a maloletú O. zabezpečenú vlastnú izbu, zariadenú potrebným, základným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú na nízkej úrovni. Rodina žije v stiesnených podmienkach. Pre ďalšie maloleté dieťa nemá vytvorené vhodné podmienky na bývanie. Z lekárskej správy zo dňa 06.07.2021 od S.. D. K. H. vyplýva, že maloletá málokedy zaplače, má znížené svalové napätie, pije špeciálnu mliečnu formulu, ktorú treba ponechať až do vylúčenia metabolickej choroby, vie piť na cumeľ, avšak pije pomalšie. Dieťa bude vyžadovať dlhodobé sledovanie u špecialistov - neurológia - pre znížené svalové napätie, kardiológia - pre t.č. nezávažnú srdcovú vadu, očné - pre drobné zakrvácanie do sietnice, ambulancia rizikových novorodencov, ortopédia, metabolická ambulancia, dieťa bude vyžadovať pravidelnú rehabilitáciu a vzhľadom k základnej diagnóze je pravdepodobné, že sa nebude psychomotoricky vyvíjať primerane k veku. Naďalej bude nutné podávať maloletej vitamíny v tabletkovej a kvapkovej forme. Ďalšia liečba maloletej bude závisieť od výsledkov z metabolických a genetických vyšetrení, nakoľko definitívna

diagnóza, ktorá je príčinou stavu dieťaťa zatiaľ nebola stanovená. Maloletému dieťaťu je potrebné zabezpečiť opatrovateľskú starostlivosť. Matka do dnešného dňa neprejavuje záujem o maloletú Z. a ani nikto z príbuzných nemá záujem zabezpečovať starostlivosť o maloletú.

3. Z rodného listu maloletého dieťaťa vyplýva, že maloletá Z. J. N. J. O. XX.XX.XXXX L. S. H. Nanárovej, nar. 25.02.2003. Otec nie je v rodnom liste uvedený.

4. K podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia bolo pripojené vyhlásenie - súhlas na osvojenie dieťaťa, z ktorého je zrejmé, že matka H. J., J.. XX.XX.XXXX slobodne súhlasila s osvojením dieťaťa, narodeného XX.XX.XXXX.

5. Podľa pripojenej správy o dieťati I. J., M..N.. sa maloletá narodila z nesledovanej gravidity, nedisciplinovanej rodičke. U maloletej je podozrenie na metabolické alebo genetické ochorenie. Vzhľadom k základnej diagnóze je pravdepodobné, že sa nebude psychomotoricky vyvíjať primerane k veku. Definitívna diagnóza, ktorá je príčinou stavu dieťaťa, zatiaľ nebola stanovená.

6. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplývajú tie isté skutočnosti ako sú uvedené v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou odporúča podanému podnetu vyhovieť a maloletú Z. J., J.. XX.XX.XXXX, dočasne zveriť do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y..

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

12. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

14. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

17. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa Z. J. sa momentálne nachádza vo I. J., M..N... Po pôrode matka maloletého dieťaťa dala súhlas na osvojenie maloletej Z. bez vzťahu k určitým osvojiteľom v zmysle § 102 ods. 1 písm. d) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a zmene a doplnení niektorých zákonov. Poukazujúc na podnet a správu kolízneho opatrovníka matka, ako ani nikto z príbuzných neprejavuje o maloleté dieťa záujem. Matka nemá zabezpečené vhodné sociálne a bytové podmienky na zabezpečenie starostlivosti o maloleté dieťa, nakoľko rodina žije v stiesnených podmienkach. Maloletá Z. sa nachádza toho času vo I. J., pričom jej aktuálny zdravotný stav umožňuje prepustenie z nemocnice. Nakoľko sa nenašla doposiaľ žiadna fyzická osoba, ktorá by mohla prevziať starostlivosť o maloletú, súd dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti U. K. O. M. V. I. J. Y..

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).